

**Администрация
Кызыл-Орды
показывает характер**

Жизнь в зоне экологического бедствия предъявляет определенные требования к населению. Главное из них — соблюдение санитарного порядка. Иначе здесь, в южной зоне, где лето длится почти 6 месяцев, малейший очаг инфекции может вызвать массовую эпидемию. Чтобы предотвратить беду, каждую весну проводится полуторамесчник по санитарной очистке, благоустройству и озеленению населенных пунктов области. Прошлая такая кампания и в эту весну.

В ознаменование ее завершения руководители ЖУ сели писать рапорты, которых в один голос утверждали, что шик блеск и даже красота на их участках наведены. Затем в праздничных kostюмах бережно понесли эпистолярные трубы в городскую администрацию, предвкушая теплую церемонию поздравлений. Но, к их отчаянию, церемония не состоялась. Не такая у нас сегодня городская власть, чтобы по бумагам, пусть даже красиво написанным, судить о порядке. К тому же работники администрации тоже живут в Кызыл-Орде, ходят по скверам, площадям и улицам, где, как уверяли рапорты, уже блеск и шик. Естественно, возникли сомнения. Проверить, насколько соответствуют слова делу, было поручено отделу санитарной милиции Кызыл-Ординского ГОВД. Нужно отметить, что милиция действительно поработала хорошо, обследовав все дворы и улицы. Результаты этого обследования стали темой для серьезного разговора в администрации комиссии, куда были приглашены собеседование руководители ЖУ-1 и ЖУ-3. После душепасительной беседы руководители ЖУ поняли, что обманывать некорректно, и взялись теперь уже серьезно водить порядок.

По итогам проверки санитарной милиции администрация комиссии оштрафовала более двухсот владельцев частных домов, 18 руководителей предприятий.

Городская администрация показала характер и в деле подтвердила, что она действительно власть и не позволит никому развеселить лицу в ее кабинетах. После стольких лет бесплодства такая строгость достойна внимания.

**В. ЛИ.
(Наш соб. корр.)**

Как вывести Казахстан из кризиса?

По сути дела, больше половины обсуждаемых сейчас парламентом вопросов так или иначе связаны с этой проблемой. Даже если они касаются впрямую не экономической реформы, а, например, государственного строительства. Ведь полноценная власть и объективные законы рынка у нас до сих пор в состоянии борьбы противоречий.

В этом смысле вариант антикризисной программы, предлагаемый нашими авторами, интересен позицией примирения непримиримого. На наш взгляд, это не что иное, как призыв к добровольному отречению государства от функций управления экономикой.

Основными причинами кризиса казахстанской экономики являются как объективные, так и субъективные факторы. К числу естественно-исторических, объективных относятся традиционный колониальный — добывающий характер промышленности Казахстана, его внутриконтинентальное положение, удаленность от морских путей и международных транспортных артерий, неконвертируемость валюты привязанности к рублевой зоне, псевдорубиновый курс российского правительства, техническая отсталость промышленной инфраструктуры, засилье бюрократических структур, хроническая неэффективность распределительной экономики и государственного регулирования,уйственный дефицит бюджета и неконвертируемая эмиссия денежных средств, наличие множества убыточных предприятий и т. д.

В числе субъективных — запоздалые и некомпетентные действия правительства, традиционно направленные на сохранение государственной собственности и государственного контроля над экономикой, жесткая фискально-налоговая политика, ценовой беспредел монополистов-производителей, «ползучее» сопротивление бюрократии приватизации и масштабное расхищение народного достояния, отсутствие действенных механизмов реализации государственных законов и т. д.

Стратегической ошибкой российского правительства (а вслед за ним — и нашего) стала ориентация на реализацию рекомендаций МВФ, согласно которым опорной точкой рыночного ценообразования должны стать мировые цены на энергоносители. В условиях сверхнергетической промышленности, сохранения затратного механизма прямого государственного управления и прямого обратного характера и не превышает 2—3 процентов в год) и т. д. И поскольку темпы экономического роста напрямую зависят от темпов инвестиций в производственную сферу, то при сохранении сложившихся условий невозможно прогнозировать выход республики из кризисной ситуации.

Государственное повышение цен, выдаваемое по политику их либерализации. Непременно высокие налоговые

ставки также являются причиной инфляционных процессов и всеобщего спада общественного производства. Согласно самой простой закономерности, получившей название «кривой Лaffer», по мере увеличения налоговых ставок уменьшаются стимулы к деловой активности и, как следствие, уменьшаются поступления налогов в государственную казну. Понижение же налоговых ставок ведет к увеличению стимулов к труду, росту его производительности и инвестированию, что ведет к увеличению налоговых поступлений и расширению «налогового поля».

В условиях всеобщего налогового пресса во всех республиках СНГ снижение налоговых ставок в Казахстане значительно затормозило бы инфляционные процессы, способствовало бы инвестированию прибыли в сферу производства и самое главное — привело бы к быстрому «перетеканию» товаров и капиталов из других республик в Казахстан. Общий итогом стало бы значительное возрастание налоговых поступлений в бюджет нашей республики.

Для того чтобы появилась реальная надежда на выход из жесточайшего экономического кризиса и преодоление всеобщего спада производства, необходимо проведение жесткой антиинфляционной политики, которая непременно должна дополняться системой мер по обеспечению «головной интервенции», «бюджетной приватизации и демонополизации общественного производства, преодолению бюджетного дефицита, свободы передвижения товаров, капиталов, информации и так далее.

В этой ситуации мы считаем необходимым проведение следующих отложенных государственных мероприятий.

В области налогов

Полностью отменить все налоги (в том числе на добавленную стоимость) на торгово-посредническую деятельность до конца этого года (начиная с июня) — с тем, чтобы способствовать заполнению рынка скопившимися излишками товаров, стимулировать понижение искусственно повышенных цен и обеспечить перетекание товаров из других независимых государств в Казахстан.

Ограничить все пошлины и ограничения на ввоз товаров в республику. Ввести максимальную налоговую ставку в 50 процентов на незаработанные доходы (проценты, dividends и т. п.), на прибыль банков, бирж и производственных предприятий — 30—35 процентов, на прибыль торговско-посреднических учреждений — 20—25, на инвестиционный капитал — 5—10.

Придерживаться ежегодного курса на 5-процентное снижение налоговых ставок на доходы всех предприятий в течение ближайших 2—3 лет.

Ввести индексацию налоговых квот в соответствии с реальной инфляцией.

Обеспечить сокращение ставок личных подоходных налогов.

Венность для государственных и коммерческих банков за задержку платежей (за каждый просроченный день штраф в 1 процент от суммы платежей, а после второй недели — 2 процента за каждый просроченный день).

Снять ограничения на финансовую деятельность банков всех видов. Разрешить им устанавливать прямые корреспондентские связи внутри республики на клиринговой основе. Установить для них кредитную квоту (20—30 процентов) на обязательные инвестиции капитала в производственную сферу. Ограничить кредитный процент на инвестиционную деятельность в 5—10 процентов в год.

Упростить процедуру регистрации предприятий и лицензирования из-за деятельности (до 1 дня), переведи ее на коммерческие основы в соответствии с действующей мировой практикой.

Обеспечить оперативное издание Государственного реестра собственности Республики Казахстан, принять решительные меры против номенклатурно-бюрократической приватизации.

Создать режим наибольшего благоприятствования (по средствам льготного кредитования, налогоблагажения, почти седьмую часть бюджетных расходов, необходимо свести до минимума). Следует дать возможность предприятиям самим расходовать заработанные ими валютные средства.

Расходы на социально-культурные мероприятия, составляющие треть всех бюджетных расходов, также следуют сократить до конца этого года.

Провести первичную демонополизацию государственных «монстров» и любых иных предприятий, контролирующих более 60 процентов рынка товаров данной продукции. Ввести для монополистов дополнительный прогрессивный антигрестовский налог, начиная с 30 процентов доли их продукции на рынке.

Создать широкоразветвленную информационную сеть, обеспечивающую автоматизированный либо компьютерный обмен экономической, коммерческой и правовой информацией, данными о приватизируемых средствах производства.

Создать развитую инфраструктуру «предпринимательских зон» (как минимум одну зону на каждые 25—50 тысяч человек) с льготным налогоблагажением, полной свободой деятельности, обмена и реализации товаров. Это значительно ускорит движение капиталов, снизят цены и создаст новые рабочие места. Более целесообразным здесь представляется фиксированное налогобложение либо глобального торгового пошлины.

Ограничить процентные ставки по денежным обязательствам, внутри республики до 30—40 процентов в год и ввести их индексирование в соответствии с реальной инфляцией.

В сфере ограничения бюджетных расходов

Оздоровить бюджет за счет прекращения финансирования всех убыточных предприятий, их приватизации, перевода всех государственных предприятий на коммерческую деятельность.

Временно, до конца года, прекратить инвестирование средств в производственную сферу. Средства, аккумулированные инвестиционным фондом, вернуть в республиканский бюджет для других неотложных целей.

Расходы на содержание аппарата достигают почти четверти всего бюджета. Необходимо урезать их и постепенно сократить до конца этого года до 20 процентов и в течение следующего — до 15.

После проведения сельской приватизации полностью прекратить дотации и субсидии аграрного сектора, что также позволит сэкономить часть бюджетных средств.

Расходы на выкуп валютных средств предприятий в Республиканский валютный фонд, составляющие почти седьмую часть бюджетных расходов, необходимо свести до минимума. Следует дать возможность предприятиям самим расходовать заработанные ими валютные средства.

Расходы на социально-культурные мероприятия, составляющие треть всех бюджетных расходов, также следуют сократить до конца этого года.

При условии проведения этого курса и реализации предложенных неотложных мер, уже с июля можно будет смягчить тот шок, который ожидает нас осенью — весной (введение всеобщего спада производства). Провести первичную демонополизацию государственных «монстров» и любых иных предприятий, контролирующих более 60 процентов рынка товаров данной продукции. Ввести для монополистов дополнительный прогрессивный антигрестовский налог, начиная с 30 процентов доли их продукции на рынке.

Создать широкоразветвленную информационную сеть, обеспечивающую автоматизированный либо компьютерный обмен экономической, коммерческой и правовой информацией, данными о приватизируемых средствах производства.

Создать развитую инфраструктуру «предпринимательских зон» (как минимум одну зону на каждые 25—50 тысяч человек) с льготным налогоблагажением, полной свободой деятельности, обмена и реализации товаров. Это значительно ускорит движение капиталов, снизят цены и создаст новые рабочие места. Более целесообразным здесь представляется фиксированное налогобложение либо глобального торгового пошлины.

Н. МАСАНОВ,
доктор исторических наук
Н. АМРЕКУЛОВ,
кандидат философских наук